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حضرت آیت‌الله خامنه‌ای :  حضرت آیت‌الله خامنه‌ای :  شایعاتی درست می‌کنند که دولت شایعاتی درست می‌کنند که دولت 
ایران به واسطه فان کشور به آمریکا پیغام فرستاده است که ایران به واسطه فان کشور به آمریکا پیغام فرستاده است که 

ـــت. ـــود نداش ـــا وج ـــزی حتم ـــن چی ـــت و چنی ـــض اس ـــن، دروغ مح ـــت.ای ـــود نداش ـــا وج ـــزی حتم ـــن چی ـــت و چنی ـــض اس ـــن، دروغ مح ای

پیغام  با  واسطه ایران بهپیغام  با  واسطه ایران به
آمر‌یکا آمر‌یکا دروغ  محضدروغ  محض  است  است

شایعه‌‌پرا‌کنان درباره پیام به آمر‌‌ یکا
رهبر معظم انقاب در سخنرانی تلویزیونی پنجشنبه‌شب، ارسال پیام مذاکره از جانب ایران به 

آمریکا به واسطه یکی از کشورهای همسایه را کذب محض خواندند.

این شایعه را چند روز پیش، برخی فعالان و رسانه‌های وابسته به جریان اصلاح‌طلب به راه انداختند 

ــرای  ــران ب ــکا، پیامی از جانب ای ــه آمری ــان سفر ب و مدعی شدند بن‌سلمان ولیعهد عربستان در جری

درخواست مذاکره را به ترامپ منتقل کرده است.

متهم اول: کواکبیان

به نظر می‌رسد اولین فردی که این دروغ را پخش کرد، مصطفی کواکبیان از فعالان مشهور اصلاح‌طلب 

است. او دوم آذرماه در مصاحبه با سایت "عصر ایران" مدعی شد پزشکیان از طریق بن سلمان به 

ترامپ پیام ارسال کرده است.

بر اساس خبری که سایت عصر ایران منتشر کرد، کواکبیان با اشاره به سفر اخیر محمد بن سلمان 

ولیعهد سعودی به آمریکا و دیدار با ترامپ اظهار داشت: بن سلمان حامل پیام پزشکیان رئیس‌جمهور 

ایران برای ترامپ بود. آقای پزشکیان در این پیام آمادگی ایران را برای مذاکره با آمریکا بدون پیش‌شرط 

و دیکته مواضع، اعام کرده است. نامه‌ای که از طرف آقای رئیس‌جمهور داده شد به بن سلمان که 

ایشان هم بردند به آقای ترامپ دادند و آقای ترامپ هم بلافاصله موضع‌گیری کرد.

ــه  ــا همدیگر صحبت بکنیم ن وی ادامه داد: محتوای پیام این بود که ما حاضر هستیم بنشینیم ب

صحبتی که از سر تسلیم باشد و اینکه شما دیکته بکنید که این باشد آن نباشد بلکه بنشینیم و 

باب گفت‌وگو را باز می‌کنیم در مسائل با هم صحبت بکنیم و این منتقل شد؛ در همین سفر اخیر 

آقای بن سلمان البته با اجازه رهبری هم بوده است.

کواکبیان گفت: من فکر می‌کنم که ارسال این پیام، تاثیر گذاشت و ترامپ هم بلافاصله گفت که 

ما بالاخره برنامه‌ریزی می‌کنیم برای مذاکره. من این قرائن را که می‌بینم معتقد هستم که ما به 

دنبال جنگ نمی‌رویم.

پس از انتشار گسترده این شایعه، دادستانی تهران اعام کرد علیه کواکبیان که ادعای کذبی در 

رابطه ‌با محتوای نامه رئیس‌‎جمهور به ولیعهد عربستان مطرح کرده بود، اعلام‌جرم کرده است. 

لازم به ذکر است این فعال اصلاح‌طلب در ماه‌های اخیر اظهارات کذب متعددی را انجام داده بود 

که منجر به تشکیل پرونده قضایی و حکم محکومیت علیه وی شده بود اما همچنان آزادانه در 

حال انتشار شایعات است.

نکته مهم دیگر آن که رسانه‌های اصلاح‌طلب و نزدیک به دولت پزشکیان با وجود تکذیب 

مقامات رسمی، به شدت بر شایعه پیام ایران به آمریکا برای مذاکره مانور دادند و ادعاهایی 

درباره شروع مذاکرات ایران و آمریکا مطرح کردند.

نقش الیاس حضرتی

ــی در  ــوی تلویزیون ــب در گفت‌وگ ــان، پنجشنبه‌ش ــه کیه ــئول روزنام ــریعتمداری، مدیرمس ــین ش حس

ــکا از الیاس حضرتی رئیس شورای اطلاع‌رسانی  ــه آمری ــا واسطه ب ــه شایعه ارسال پیام ب واکنش ب

دولت چهاردهم بابت نشر این شایعه در روزنامه‌ وابسته به او به شدت انتقاد کرد.

ــکا از  ــه آمری ــام ب ــال پی ــایعه ارس ــه ش ــش ب ــان، در واکن ــه کیه ــئول روزنام مدیرمس

طریق واسطه، اظهار داشت که این موضوع از نامه‌ای که به اشتباه به 

ــت. ــه اس ــأت گرفت ــد، نش ــبت داده ش ــران نس ــور ای رئیس‌جمه

شریعتمداری اشاره کرد که در حالی که وزارت خارجه، رئیس سازمان 

حج، سخنگوی دولت و سفیر ایران در عربستان این شایعه را به‌طور 

قاطع تکذیب کرده‌اند، همچنان برخی رسانه‌ها و افراد در پست‌های 

حساس به این موضوع پرداخته و آن را گسترش داده‌اند.

وی افزود: این شایعه از نامه رئیس‌جمهور به بن‌سلمان نشات 

گرفت که حتی با وجود چند تکذیبیه افرادی در دولت که 

دارای پست‌های حساس هستند این دروغ را گسترش 

دادند. از جمله آقای حضرتی رئیس شورای 

ــه  ــت در روزنام ــانی دول اطلاع‌رس

اعتماد این شایعه را 

پخش کردند.

ــوع  ــن موض ــت و ای ــده اس ــانه‌ای پیچی ــای رس ــان در فض ــا همچن ــن دروغ‌ه ــه ای ــرد ک ــح ک ــه تصری او در ادام

ــت.  ــران اس ــامی ای ــوری اس ــار جمه ــف اعتب ــی و تضعی ــکار عموم ــویش اف ــرای تش ــاش ب ــان‌دهنده ت نش

شریعتمداری همچنین به تلاش‌های غرب برای ایجاد واسطه‌ها و میانجی‌گری‌های جدید در 

ــه  ــران همیشه باید هوشیار باشد و آماده هرگون ــکا اشاره کرد و تأکید کرد که ای ــران و آمری مسائل ای

ــد. ــدات باش ــا تهدی ــه ب مقابل

دروغ پیام به آمریکا در کدام اتاق فکر طراحی شده بود؟

سپهر خلجی، رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت شهید رئیسی هم در این باره گفت: رهبر حکیم 

انقلاب قاطعانه دروغ ارسال پیغام باواسطه از طرف ایران 

به آمریکا را رد کردند. از زمان انتشار چنین دروغ 

بزرگی تا امروز چقدر تحلیل و تفسیر و گزارش 

و یادداشت در رسانه‌های داخل و خارج تولید 

و چه گمانه‌زنی‌هایی که نشد! چرا هزینه 

دروغ‌گویان آن هم در موضوعات بسیار مهم 

باید اینقدر کم باشد تا برای تکذیب و یا رفع اثر 

دروغِ آنان رهبر معظم انقلاب شخصا ورود کنند؟ 

کدام گویندگان و چه رسانه‌هایی در این 

دروغ‌افکنی نقش داشتند؟ 

و این دروغ در کدام اتاق 

فکر طراحی شده بود؟

هدف   اصلی  دولت  
از      اصلاح   قیمت
بنز ‌ین 
تورم مهار  
 است
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معاون اجرایی دولت چهاردهم:
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           با پیشرفت کریدورهای جایگزین در مسیر جاده ابریشم، ایران برای 

حفظ جایگاه خود به عنوان هاب ترانزیتی اوراسیا باید پروژه‌های ریلی و بندری 

کلیدی را تکمیل کند.

ایران با موقعیت ژئوپلیتیکی منحصر به فرد خود در قلب اوراسیا، همواره تلاش 

کرده تا نقش کلیدی در مسیرهای ترانزیتی بین شرق آسیا و اروپا ایفا کند.

این کشور با توسعه زیرساخت‌های ریلی و لجستیکی، قصد دارد جایگاه خود 

را به عنوان هاب ترانزیتی منطقه‌ای تثبیت کند و سهم مهمی درکریدور »یک 

کمربند، یک جاده« چین داشته باشد. مسیرهای اصلی، از جمله پروژه‌های ریلی 

سرخس–چشمه‌ثریا و مرند–چشمه‌ثریا، ستون‌های این استراتژی هستند و 

می‌توانند نقش ایران را در شبکه ترانزیت قاره‌ای به شکل بی‌سابقه‌ای تقویت کنند.

مسیر ریلی سرخس–چشمه‌ثریا؛ دروازه ورود بارهای چینی به اروپا

پروژه سرخس–چشمه‌ثریا که با هدف برقی‌سازی و به‌روزرسانی زیرساخت در 

دست اقدام است، ایران را به حلقه حیاتی اتصال چین به اروپا تبدیل خواهد 

کرد. برقی‌سازی این مسیر، زمان حمل بار را کاهش می‌دهد، هزینه‌ها را پایین 

می‌آورد و مسیر امن و جذابی برای بازرگانان داخلی و خارجی ایجاد می‌کند. 

وزیر راه و شهرسازی ایران، فرزانه صادق در نشست بین‌المللی اتصال ریلی 

چین–اروپا در شی‌آن اعلام کرد که گفت‌وگوهای مقدماتی برای برقی‌سازی 

مسیر آغاز شده و این خط می‌تواند ورودی اصلی بارهای چینی به اروپا از مسیر 

ایران باشد.

علاوه بر کاهش زمان و هزینه، این مسیر به ایران امکان می‌دهد بنادر جنوبی 

خود از جمله بندرعباس و چابهار را به شبکه ریلی بین‌المللی متصل کند و 

مسیرهای چندوجهی دریایی–ریلی را تقویت نماید. این اقدام نه فقط مزایای 

اقتصادی و لجستیکی برای ایران دارد، بلکه سرمایه‌گذاری خارجی در حوزه 

لجستیک را افزایش می‌دهد و درآمد ارزی پایدار ایجاد می‌کند.

پروژه مرند–چشمه‌ثریا؛ شاخه جنوبی جاده ابریشم و ستون فقرات ترانزیت

پروژه مرند–چشمه‌ثریا، شاخه جنوبی جاده ابریشم، نقطه اتصال حیاتی شبکه 

ریلی ایران با ترکیه و اروپا است. وزیر راه ایران، این مسیر را »پروژه‌ای راهبردی 

برای تکمیل پازل ترانزیت اوراسیا« توصیف کرده و آن را ستون فقرات شاخه 

جنوبی جاده ابریشم دانسته است. تکمیل این مسیر، امکان عبور سریع و 

ایمن کالاهای چینی را فراهم می‌آورد و جایگاه ایران را به عنوان هاب ترانزیتی 

منطقه تثبیت می‌کند.

این مسیر نه تنها ارتباط ریلی با ترکیه و اروپا را برقرار می‌کند، بلکه شبکه ترانزیت 

شمال–جنوب ایران را نیز تقویت می‌نماید. از طریق این کریدور، ایران می‌تواند 

تجارت با آسیای میانه و کشورهای حاشیه خلیج فارس را افزایش دهد و نقشی 

کلیدی در اتصال بنادر جنوبی به بازارهای بین‌المللی ایفا کند.

حضور چین در عراق و پروژه مسیر توسعه؛ فرصتی که به سود ایران نیست

در عراق، پروژه‌ای به نام »راه توسعه« در حال پیگیری است که با حمایت چین 

اجرایی می‌شود و مسیر مستقیم از بندر فاو به اروپا از طریق ترکیه را فراهم 

می‌آورد. این پروژه در صورت تکمیل، ممکن است ایران را از بخشی از مسیرهای 

اصلی ترانزیت شرق–غرب دور کند و سهم ایران در شبکه ترانزیتی اوراسیا را 

کاهش دهد. شرکت‌های چینی در عراق حضور گسترده دارند و در پروژه‌های 

انرژی، برق، زیرساخت، آب و حمل‌ونقل فعال هستند و روابط استراتژیک با 

بغداد دارند. این شرایط به ایران نشان می‌دهد که اگر زیرساخت‌های داخلی 

خود را به سرعت تقویت نکند، ممکن است مسیرهای جایگزین عراق سهم 

ایران را کاهش دهند؛ بنابراین، تکمیل سریع پروژه‌های سرخس–چشمه‌ثریا 

ومرند–چشمه‌ثریا، توسعه بنادر جنوبی و به‌روزرسانی ناوگان ریلی، ضرورت حیاتی 

دارد تا ایران همچنان جایگاه خود را به عنوان هاب ترانزیتی اوراسیا حفظ کند.

تقویت کریدورشمال–جنوب و زیرساخت‌های لازم

علاوه بر شاخه جنوبی جاده ابریشم، ایران نیازمند تقویت کریدور شمال–جنوب 

است که شمال کشور را به جنوب و بنادر حیاتی متصل می‌کند. این کریدور با 

اتصال به شبکه ریلی ترکمنستان، آذربایجان و روسیه، می‌تواند ایران را به حلقه 

اصلی عبور کالاهای آسیای میانه به اروپا و خلیج فارس تبدیل کند. تقویت این 

مسیر مستلزم سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های ریلی، توسعه ناوگان، برقی‌سازی 

خطوط و افزایش ظرفیت عملیاتی بنادر است.

با ارتقای کریدور شمال–جنوب، ایران می‌تواند نقش موثری در کاهش وابستگی 

به مسیرهای دریایی و رقابت با مسیرهای جایگزین عراق و ترکیه ایفا کند و از ایجاد 

مسیرهای موازی که ممکن است سهم ایران را کاهش دهند، جلوگیری نماید.

رقابت با ترکیه و پیچیدگی‌های ژئوپلیتیکی

ترکیه با وجود همکاری رسمی با ایران، سیاست‌های پیچیده‌ای در منطقه دارد. 

اردوغان با اعلام مشارکت در پروژه‌های ریلی ایران، مانند سرخس–چشمه‌ثریا، 

تلاش می‌کند سهم خود را در مسیرهای نوظهور اوراسیا حفظ کند؛ اما همزمان، 

از طریق پروژه‌هایی مانند مسیر توسعه عراق، ممکن است اهداف دیگری 

دنبال کند و تلاش ایران برای تثبیت جایگاه خود را تهدید نماید؛ بنابراین، ایران 

باید ضمن ادامه همکاری‌های دوجانبه با ترکیه، زیرساخت‌های داخلی خود را 

تقویت کرده و پروژه‌های کلیدی را به سرعت تکمیل کند. این اقدامات شامل 

برقی‌سازی مسیرها، توسعه ناوگان ریلی، به‌روزرسانی بنادر جنوبی و هماهنگی 

تعرفه‌ای میان کشورهای مسیر است.

فرصت‌های اقتصادی و منطقه‌ای

تکمیل پروژه‌های سرخس–چشمه‌ثریا، مرند–چشمه‌ثریا و تقویت کریدور 

شمال–جنوب، علاوه بر کاهش زمان و هزینه حمل بار، فرصت‌های اقتصادی 

گسترده‌ای ایجاد می‌کند. ایران می‌تواند گردشگری، تجارت داخلی و منطقه‌ای و 

همکاری‌های اقتصادی خود با چین، ترکیه و کشورهای آسیای میانه را توسعه دهد.

مسیرهای ریلی ایران می‌توانند ۳۰ تا ۴۰ درصد هزینه حمل بار را نسبت به مسیرهای 

دریایی کاهش دهند و به‌ویژه برای کالاهای صنعتی و ترانزیت ترکیبی اهمیت 

دارند. ایران در حال حاضر تلاش‌های گسترده‌ای برای تثبیت جایگاه خود به 

عنوان هاب ترانزیتی اوراسیا و نقش‌آفرینی در کریدور یک کمربند، یک جاده 

انجام می‌دهد؛ اما حضور فعال چین در عراق و پروژه مسیر توسعه نشان می‌دهد 

که ایران باید با سرعت بیشتری زیرساخت‌های خود را آماده کند. پروژه‌های 

حیاتی ریلی سرخس–چشمه‌ثریا و مرند–چشمه‌ثریا، توسعه بنادر جنوبی 

و تقویت کریدورشمال–جنوب، اقدامات ضروری برای مقابله با تلاش‌های 

جایگزین ترکیه و عراق هستند.

تهران باید با سیاست متوازن و عملیاتی دقیق، پروژه‌های کلیدی ریلی و زیرساختی 

خود را تکمیل کند و جایگاه خود را به عنوان هاب ترانزیتی اوراسیا تثبیت نماید 

تا هم نقش خود را در شبکه ترانزیت جهانی تقویت کند و هم از هرگونه دور 

زدن مسیرهای استراتژیک جلوگیری کند.

 ترکیه مسیرهای جایگزین ایران 
در جاده ابریشم را پیش می‌برد

بسیج در شکل سازمانی 
خود و به‌عنوان بخشی 

از سپاه پاسداران در 
مقابل دشمنان چهره‌ای 
با صلابت و در قبال مردم 
چهره‌ای خدمتگزار دارد، 

اما مهمتر، عقبه بسیار 
وسیع بسیج است 

که در سراسر کشور و 
در وجود هر شخص و 
مجموعه غیور، آماده 

به‌کار، پرانگیزه و پرامید 
در عرصه‌های اقتصادی، 

صنعتی، علمی، دانشگاه، 
حوزه، تولید، محیط 

کسب‌وکار و دیگر عرصه‌ها 
تجلی دارد

تحقق   ۵۸ درصد درآمد فروش نفت و گاز در بودجه ۱۴۰۳
       در بودجه سال ۱۴۰۳ معادل ۱۰۳ درصد از 

درآمد‌های پایدار و معادل ۵۸ درصد درآمد‌های حاصل 

از فروش نفت، فرآورده‌های نفتی و گاز محقق شده 

است. 

  رقم مصوب درآمد‌های دولت در قانون بودجه سال 

۱۴۰۳ معادل ۱۵۹۸ هزار میلیارد تومان بوده که در 

عمل ۱۶۴۲ هزار میلیارد تومان محقق شد و نسبت 

به عملکرد سال ۱۴۰۲ رشد ۵۰ درصدی داشته است. 

بر اساس گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس، وصولی 

درآمد‌های مالیاتی در سال ۱۴۰۳ حدود ۱۰۰ درصد رقم 

مصوب بودجه است و نسبت به مدت مشابه سال 

۱۴۰۲ نزدیک به ۵۶ درصد رشد یافته که این میزان با 

توجه به نرخ تورم ۳۷ درصدی در سال ۱۴۰۳، افزایش 

حقیقی در درآمد‌های مالیاتی را نشان می‌دهد. به‌ 

طور کلی تداوم روند هوشمندسازی نظام مالیاتی و 

تقویت زیرساخت‌ها با تمرکز بر شناسایی فرار‌های 

مالیاتی و انتظام‌بخشی به فرآیندهای مالیات‌ستانی 

از جمله دلایلی بوده که در سال ۱۴۰۳ منجر به تقویت 

این بخش از درآمد‌ها شده است. 

رشد مالیات‌های مستقیم ۶۴ درصد بوده که یکی از 

مهمترین بخش‌های آن مالیات اشخاص حقوقی 

است. همچنین رشد مالیات‌های غیرمستقیم 

در حدود ۴۶ درصد بوده که رشد مالیات بر کالا‌ها 

و خدمات )غالبا مالیات بر ارزش افزوده( و مالیات 

بر واردات )گمرک( یکسان است. مالیات بر ارزش 

افزوده با وجود رشد یک واحد درصدی در سال ۱۴۰۳، 

رشد مورد انتظار را نداشته و رقم مصوب به‌ طور کامل 

محقق نشده است. البته همچنان نسبت‌های مالیات 

به تولید ناخالص داخلی در ایران نسبت به میانگین 

جهانی پایین بوده و این امر نشان می‌دهد همچنان 

ظرفیت رشد درآمد‌های مالیاتی وجود دارد.

وصولی درآمد‌های گمرکی در سال ۱۴۰۳ معادل ۱۳۲ 

هزار میلیارد تومان بوده که نسبت به سال ۱۴۰۲ رشد 

۴۶ درصدی دارد اما به میزان ۹۲ درصد رقم مصوب 

محقق شده است. حقوق ورودی کالا‌های وارداتی از 

حاصل‌ ضرب سه متغیر اصلی ارزش دلاری واردات کالا، 

میانگین نرخ تعرفه کالا‌ها و نرخ ارز مبنای محاسبه 

حقوق ورودی به دست می‌آید. نرخ ارز مبنای محاسبه 

حقوق ورودی که برمبنای بخشنامه بانک مرکزی از 

۲۱/۱۲/۱۴۰۱ از ۴۲۰۰ تومان به ۲۸۵۰۰ تومان تغییر کرد، 

در طول سال ۱۴۰۳ در همین رقم باقی ماند. 

در قانون بودجه سال ۱۴۰۳، موضوع نرخ ارز مبنای 

محاسبه حقوق ورودی کالا‌ها مسکوت ماند و با وجود 

افزایش نرخ ارز مرکز مبادله طلا و ارز بانک مرکزی، 

مبنای محاسبه همچنان همان بخشنامه بانک مرکزی 

قرار گرفت؛ در نتیجه‌بخشی از ظرفیت درآمدزایی 

دولت از محل حقوق ورودی کاهش یافت. این 

موضوع از جمله مواردی است که به‌ طور مستقیم 

بر درآمد‌های دولت اثر می‌گذارد و باید در قانون بودجه 

مورد توجه باشد. 

دلیل دیگر عدم تحقق ۸ درصدی درآمد‌های پیش‌بینی 

شده از محل حقوق ورودی، عدم تحقق درآمد‌های 

ناشی از واردات خودرو بوده است. این مسئله یکی 

از مصادیق عدم هماهنگی سیاست‌های مالی و ارزی 

است که بدون توجه به وضعیت درآمد‌های ارزی و امکان 

تخصیص ارز به واردات خودرو، ردیف درآمدی قابل‌ 

توجهی از این محل دیده می‌شود اما درنهایت به‌ دلیل 

عدم تامین منابع ارزی مورد نیاز برای واردات یا تغییر 

اولویت‌های ارزی، منابع درآمدی گمرکی پیش‌بینی 

شده محقق نمی‌شود. 

افزون براین، با وجود قیمت‌های بالای خودرو در بازار که 

درنهایت به مصرف‌کننده، بخش مهمی از خودرو‌های 

وارداتی شامل نهایی اصابت می‌کند، سازوکار فعلی 

واردات خودرو به‌ نحوی بوده که انتفاع دولت حداقلی 

است. اولا خودرو‌های برقی و هیبریدی است و تعرفه 

این گروه از خودرو‌ها بسیار اندک بوده که همین مسئله 

منجر به کاهش انتفاع دولت از واردات خودرو، سازوکار 

واردات خودرو به‌ نحوی است که بخش عمده‌ای از سود 

حاصله از واردات در اختیار واسطه‌گران قرار می‌گیرد 

و درنهایت دولت از این سود چندان منتفع نمی‌شود. 

درآمد‌های ایجادشده به‌ واسطه مالکیت دولت، فروش 

کالا و خدمات، درآمدهای حاصل از جرائم و خسارات 

و سایر درآمد‌ها که عمدتا درآمد‌های متفرقه است به 

میزان ۲۹۱ هزار میلیارد تومان محقق شده که نسبت 

به میزان مصوب خود، عملکرد ۱۲۴ درصدی دارد. 

عمده این درآمد‌ها از محل سود سهام شرکت‌های 

دولتی ۷۴ هزار میلیارد تومان، بهره مالکانه و حقوق 

دولتی معادن ۵۴ هزار میلیارد تومان، درآمد حاصل از 

مالکیت دولت در بخش ارتباطات و فناوری اطلاعات 

۱۹ هزار میلیارد تومان، درآمد حاصل از خدمات قضایی 

و سازمان ثبت اسناد و املاک ۳۰ هزار میلیارد تومان 

و درآمد‌های متفرقه ۹۷ هزار میلیارد تومان است.

درآمد ۳۷۳ هزار میلیارد تومانی از فروش نفت و گاز

عملکرد واگذاری دارایی‌های  سرمایه‌ای در سال ۱۴۰۳ 

بالغ بر ۳۷۳ هزار میلیارد تومان بوده که نسبت به 

میزان مصوب آن تحقق ۵۸ درصدی داشته و نسبت 

به عملکرد سال ۱۴۰۲ به میزان ۳ درصد افزایش یافته 

است. عمده درآمد‌های این ردیف از صادرات نفت 

خام، میعانات گازی و خالص صادرات گاز طبیعی و نیز 

فروش داخلی خوراک پتروشیمی‌ها )خوراک مایع( 

تشکیل شده که عملکرد این ردیف‌ها در سال ۱۴۰۳ 

بالغ بر ۳۶۷ هزار میلیارد تومان بوده و نسبت به سال 

قبل اندکی رشد یافته است.

دلیل اصلی عدم افزایش منابع این ردیف ناشی از 

کاهش میزان صادرات میعانات گازی و درآمد حاصل از 

فروش خوراک میعانات گازی به پتروشیمی‌های داخلی 

بوده که با رشد ریالی درآمد‌های حاصل از صادرات نفت 

خام جبران شده است. ازآنجا که بخشی از خوراک 

فروخته شده به پتروشیمی‌های داخلی با محصولات 

آنها جهت تامین سوخت مصرف داخل تهاتر می‌شود، 

با افزایش مصرف سوخت درآمد حاصل از خوراک 

میعانات گازی فروخته شده به پتروشیمی‌ها نیز 

کاهش یافته است. 

فروش و واگذاری دارایی‌های منقول و غیرمنقول 

در این سال نیز به اندازه سال ۱۴۰۲ و معادل ۶ هزار 

میلیارد تومان محقق شده که فقط ۱۰ درصد رقم مصوب 

است. به‌ طور کلی در سال‌های اخیر، منابع حاصل 

از مولدسازی دارایی‌های دولت، درصد تحقق‌های 

بسیار پایینی داشته و منجر به تحقق کمتر منابع 

بودجه‌ای شده است. 

در نتیجه پیشنهاد می‌شود به‌ منظور اجتناب از درج 

مقادیر غیرواقعی در این ردیف، برنامه واگذاری اموال و 

دارایی‌های دولت به‌ همراه زمان‌بندی و شرایط واگذاری 

در کنار بررسی سابقه واگذاری‌ها در فصل تصویب 

بودجه مورد توجه قرار گیرد تا ارقام واقع‌بینانه‌تری 

در این ردیف‌ها درج شود.

گزارش

       حضرت آیت‌الله خامنه‌ای فرمودند: شایعاتی درست 

می‌کنند که دولت ایران به واسطه فلان کشور به آمریکا پیغام 

فرستاده است که این، دروغ محض است و چنین چیزی حتماً 

وجود نداشت.

 حضرت آیت‌الله خامنه‌ای رهبر معظم انقلاب اسامی 

پنجشنبه‌شب در سخنانی تلویزیونی خطاب به ملت عزیز 

ایران، با تاکید بر ضرورت تقویت و استمرار قدرتمندانه بسیج 

در نسل‌های پی در پی به‌عنوان »یک ثروت بزرگ، حرکت 

همگانی و عامل افزایش قدرت ملی«، ناکامی آمریکا و رژیم 

صهیونیستی را در تحقق هیچ یک از اهداف حمله به ایران، 

نشانه شکست بدون تردید آنها خواندند و با بیان چند توصیه 

به ملت، همه مردم و جناح‌های سیاسی را به حفظ و تقویت 

اتحاد ملی فراخواندند.

ایشان با اشاره به لزوم اقدام مسئولان در بزرگداشت بسیج، 

بسیج را حرکت ارزشمند ملی و برخوردار از انگیزه‌های خدایی و 

وجدانی، دارای اعتماد به نفس و غیرتمندی برشمردند و افزودند: 

نسل چهارم بسیج یعنی نوجوانان عزیز در سراسر کشور آماده 

به‌کار و تلاش است و حرکت ارزشمند و بسیار مهم بسیج باید 

نسل‌های متوالی در کشور بالنده، مستمر، کامل‌تر و قوی‌تر 

دست به دست شود.

رهبر انقلاب وجود حرکتی مانند بسیج را برای هر کشوری راهگشا 

و مفید دانستند و افزودند: کشوری مانند ایران که علناً در مقابل 

قلدرها و چاقوکش‌های بین‌المللی ایستاده و سینه سپر کرده 

بیش از همه کشورها به بسیج نیاز دارد.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به ضرورت مقاومت ملت‌ها 

در مقابل طمع‌ورزی و دخالت‌های سلطه‌گران گفتند: عنصر 

عظیم مقاومت که در ایران پایه‌گذاری شد و رشد یافت امروز در 

شعارهای حمایت از فلسطین و غزه در مناطق مختلف جهان 

از جمله کشورهای غربی و حتی آمریکا، قابل مشاهده است.

ایشان زنده بودن و نشاط بسیج را مایه رشد مقاومت ملت‌ها 

در مقابل ستمگران جهان برشمردند و افزودند: مستضعفین 

جهان با رشد مقاومت، احساس پشتیبانی و قدرت می‌کنند.

 رهبر انقلاب در تبیین چیستی بسیج افزودند: بسیج در شکل 

سازمانی خود و به‌عنوان بخشی از سپاه پاسداران در مقابل 

دشمنان چهره‌ای با صلابت و در قبال مردم چهره‌ای خدمتگزار 

دارد، اما مهمتر، عقبه بسیار وسیع بسیج است که در سراسر 

کشور و در وجود هر شخص و مجموعه غیور، آماده به‌کار، پرانگیزه 

و پرامید در عرصه‌های اقتصادی، صنعتی، علمی، دانشگاه، 

حوزه، تولید، محیط کسب‌وکار و دیگر عرصه‌ها تجلی دارد.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای »بسیج با این تعریف عام و همه 

شمول« را خنثی‌کننده نقشه دشمن در زمینه‌های نظامی، 

اقتصادی، تولیدی، فناوری و همه زمینه‌ها خواندند و گفتند: 

دانشمندان عزیزی که در جنگ ۱۲ روزه به شهادت رسیدند، 

طراحان، سازندگان و پرتاب‌کنندگان موشک‌ها، هرکسی که با 

منطق محکم و بیان رسا در مقابل شایعه‌پراکنی‌ها و وسوسه‌ها 

روشنگری کرد و می‌کند، پزشک و پرستار فداکاری که در جنگ 

بیمارستان را ترک نکردند و قهرمانان ورزشی که در میادین 

بین‌المللی به خدا، دین، کشور و ملت ابراز ارادت می‌کنند 

چه عضو سازمانی بسیج باشند چه نباشند، همه بسیجی‌اند.

ایشان افزودند: امام که به بسیجی بودن خود افتخار می‌کرد 

در پی چنین بسیج فراگیری بود، بسیجی که مربوط به قشر 

خاصی نیست و همه اقوام – اصناف و قشرها را در برمی‌گیرد.

رهبر انقلاب در نکته پایانی خود درباره بسیج به همه مسئولان 

دستگاه‌های دولتی تاکید کردند: مانند یک بسیجی، به وظایف 

خود با ایمان، انگیزه و غیرت عمل کنید.

 حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در بخش دیگری از سخنانشان، در 

خصوص مسائل منطقه و جنگ ۱۲ روزه گفتند: در جنگ ۱۲ 

روزه، ملت ایران بی‌تردید هم آمریکا و هم رژیم صهیونیستی 

را شکست داد. آن‌ها آمدند و شرارت کردند، اما کتک خوردند 

و دست خالی برگشتند و به هیچ‌یک از اهداف خود نرسیدند 

که این، شکستی واقعی برای آنها بود.

ایشان با اشاره به سخنانی مبنی بر طراحی ۲۰ ساله رژیم 

صهیونیستی برای جنگ با ایران، گفتند: آن‌ها برای جنگی 

برنامه‌ریزی کرده بودند که در آن بتوانند با تحریک ملت، مردم 

را هم به جنگ با نظام وادار کنند، اما قضیه برعکس شد و به 

نحوی ناکام شدند که حتی زاویه‌داران با نظام نیز در کنار نظام 

قرار گرفتند و اتحادی عمومی در کشور پدید آمد.

رهبر انقلاب گفتند: البته ما هم خسارت‌هایی دیدیم و به 

اقتضای طبیعت جنگ، جان‌های عزیزی از دست ما رفت، 

اما جمهوری اسلامی نشان داد که کانون اراده و قدرت است 

و می‌تواند بی‌واهمه از هیاهوها، قدرتمندانه بایستد و تصمیم 

بگیرد. ضمن اینکه خسارات مادی وارد بر دشمن متجاوز بسیار 

بیشتر از خسارت‌های مادی ما بود.

ایشان به ضررهای بزرگ آمریکا در جنگ ۱۲ روزه اشاره کردند و 

افزودند: آمریکا در این جنگ به شدت ضرر کرد چراکه با وجود 

به‌کارگیری آخرین تسلیحات پیشرفته هجومی و دفاعی نتوانست 

به هدفش یعنی فریب دادن ملت و همراه کردن آنها با خود دست 

یابد بلکه اتحاد ملت بیشتر شد و آمریکا را هم ناکام گذاشتند.

 حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به بی‌آبرویی و بدنامی شدید 

رژیم صهیونیستی در فاجعه غزه به‌عنوان یکی از مهمترین فجایع 

تاریخ منطقه، خاطرنشان کردند: آمریکا در این قضیه کنار رژیم 

غاصب قرار گرفت و به شدت بی‌آبرو و بدنام شد چراکه مردم 

دنیا می‌دانند رژیم صهیونیستی بدون آمریکا قادر به این همه 

فاجعه‌آفرینی نیست.

ایشان منفورترین انسان در دنیای کنونی را رئیس دولت صهیونیستی 

و منفورترین سازمان و باند حاکم بر 

دنیا را رژیم صهیونی خواندند و 

افزودند: چون آمریکا در کنار آنها 

قرار دارد، منفوریت صهیونیست‌ها 

به آمریکا هم سرایت کرده است.

 رهبر انقلاب، دخالت‌های آمریکا در 

نقاط مختلف جهان را از دیگر عوامل 

انزوای روزافزون آن دانستند و گفتند: 

دخالت آمریکا در هر منطقه‌ای، باعث 

جنگ‌افروزی و یا نسل‌کشی، ویرانی 

و آوارگی است.

ایشان جنگ پر خسارت و بی‌نتیجه 

اوکراین را نمونه‌ای از دخالت‌های 

افزودند:  و  دانستند  آمریکا 

رئیس‌جمهور کنونی آمریکا که 

می‌گفت سه‌روزه این جنگ را حل 

خواهد کرد، اکنون پس از حدود 

تحمیل طرح  یک سال، در حال 

۲۸ ماده‌ای به کشوری است که آن 

را وارد جنگ کرده‌اند.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای حملات 

رژیم صهیونیستی به لبنان، تجاوز به 

سوریه و جنایات آن در کرانه غربی و 

وضع اسف‌بار غزه را مصادیق دیگری 

از حمایت‌های عیان آمریکا از جنگ و 

جنایت رژیم پلید برشمردند و گفتند: 

البته شایعاتی درست می‌کنند که دولت ایران به واسطه فلان 

کشور به آمریکا پیغام فرستاده است که این، دروغ محض است 

و چنین چیزی حتماً وجود نداشت.

 ایشان با اشاره به خیانت آمریکا حتی به دوستان خود در ازای 

حمایت از باند صهیونی و جنایتکار و تلاش برای جنگ‌افروزی 

در دنیا به خاطر نفت و منابع زیرزمینی که دامنه آن امروز به 

آمریکای لاتین نیز رسیده است، گفتند: چنین دولتی، قطعاً دولتی 

نیست که جمهوری اسلامی در پی همکاری و ارتباط با آن باشد.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در بخش پایانی سخنان خود چند 

توصیه خطاب به ملت بیان کردند که اولین آنها حفظ و تقویت 

اتحاد ملی بود.

ایشان گفتند: اختلافات میان قشرها و جناح‌های سیاسی وجود 

دارد، اما مهم این است که در مقابل 

دشمن هم‌چون جنگ ۱۲ روزه، کنار 

هم باشیم که این همبستگی عامل 

بسیار مهمی برای اقتدار ملی است.

رهبر انقلاب با توصیه به حمایت از 

رئیس‌جمهور و دولت خدمتگزار 

گفتند: کار اداره کشور سخت و 

سنگین است و دولت نیز کارهای 

کارهای  ادامه  جمله  از  خوبی 

نیمه‌تمام شهید رئیسی را شروع 

کرده که ان‌شاءالله نتایج آن را 

مردم خواهند دید.

 پرهیز از اسراف در همه موارد از جمله 

نان، گاز، بنزین و اقلام خوراکی توصیه 

سوم رهبری به ملت بود. ایشان 

اسراف را از مهمترین خطرها و ضررها 

برای خانواده‌ها و کشور خواندند و 

گفتند: اگر این همه اسراف نباشد 

بدون شک اوضاع کشور خیلی بهتر 

خواهد بود.

 توصیه آخر رهبر انقلاب به مردم 

ع و  تقویت ارتباط با خداوند و تضر

دعا برای همه چیز از جمله باران، 

امنیت و عافیت بود تا خداوند، 

اسباب اصلاح امور را به فضل خود 

فراهم کند.

رهبر  انقلاب:

پیغام با واسطه ایران به آمریکا دروغ محض استپیغام با واسطه ایران به آمریکا دروغ محض است
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      نادرقلی ابراهیمی عضو کمیسیون کشاورزی مجلس شورای اسلامی، 

گفت: طبق مصوبه مجلس کالاهای اساسی طرح کالابرگ الکترونیک باید با 

قیمت ثابت به دست مردم برسد. وی افزود: بر اساس این مصوبه قیمت کالاهای 

اساسی مشمول طرح کالابرگ الکترونیک باید قیمت شهریور ۱۴۰۰ باشد. عضو 

کمیسیون کشاورزی مجلس اظهار داشت: اینکه قیمت کالاهای اساسی طرح 

کالابرگ همراه با تورم در دیگر بخش‌ها افزایش یابد و دولت فقط به کارت شتاب 

مردم اعتبار تزریق کند، نمی‌تواند مشکلی را حل کند. ابراهیمی خاطرنشان 

کرد: تزریق اعتبار به کارت‌های شتاب افراد تحت عنوان کالابرگ الکترونیک 

کمکی به سفره مردم نمی‌کند، چراکه قیمت کالاهای اساسی روز به روز افزایش 

پیدا می‌کند. وی افزود: کالاهای اساسی که با ارز ترجیحی تأمین می‌شوند نباید 

با تورم افزایش یابند و با قیمت بالا به مردم عرضه شوند. عضو کمیسیون کشاورزی 

مجلس اظهار داشت: علاوه بر این، دولت باید نظارت دقیقی بر زنجیره توزیع 

از زمان واردات نهاده به کشور تا تولید و توزیع گوشت و دیگر کالاهای اساسی 

همچون روغن و غیره داشته باشد. ابراهیمی خاطرنشان کرد: عدم نظارت 

دقیق بر زنجیره توزیع کالاهای اساسی خود یکی از دلایل افزایش قیمت این 

کالاهاست که باید این مشکل نیز برطرف شود. وی افزود: مجلس شورای اسلامی 

در قالب ماده ۴۵ آیین‌نامه داخلی مجلس، موضوع نحوه اجرای طرح کالابرگ 

الکترونیک را مورد پیگیری قرار خواهد داد.

      عضو کمیسیون اقتصادی مجلس، معتقد است؛ »نظام توزیع کالای کشور 

باید اصلاح شود« و حداقل کالاهای اساسی باید از مسیر کالابرگ الکترونیک به 

خانوارها برسد.

میثم ظهوریان، با اشاره به آسیب‌شناسی نظام قیمت‌گذاری در کشور، با بیان 

اینکه اصل اتکای قیمت‌گذاری بر عرضه و تقاضا از نظر اقتصادی قابل پذیرش 

است اما یکسری مفروضات مربوط به خود را دارد، گفت: عرضه و تقاضا زمانی 

قیمت واقعی را شکل می‌دهد که تعادل بین طرفین وجود داشته باشد. در غیر 

این صورت، عدم تعادل قدرت میان عرضه‌کنندگان و مصرف‌کنندگان موجب 

می‌شود قیمت به نقطه درست نرسد.

نماینده مردم »مشهد و کلات« در مجلس شورای اسلامی افزود: وقتی تنها 

یک عرضه‌کننده و ده‌ها متقاضی وجود دارد، طبیعی است که قیمت در اختیار 

عرضه‌کننده قرار می‌گیرد و مصرف‌کننده ناچار به خرید است. عکس آن هم 

صادق است؛ یعنی زمانی که تعداد عرضه‌کنندگان زیاد و تقاضا محدود باشد. 

ایجاد انحصار از هر دو سمت باعث می‌شود مکانیسم عرضه و تقاضا کار نکند.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با تاکید بر اینکه »نمی‌توان اصل قیمت‌گذاری را 

در همه جا زیر سؤال برد«، تصریح کرد: بسیاری از کالاها، به‌ویژه کالاهای انحصاری 

و استراتژیک، نیازمند قیمت‌گذاری منطقی هستند. مشکل ما این است که در 

موارد متعدد، قیمت‌گذاری بر اساس فرمول معقول انجام نمی‌شود.

ظهوریان با اشاره به نمونه نان به‌عنوان کالای اساسی سفره مردم گفت: سال‌های 

طولانی قیمت نان را ثابت نگه داشتیم با نیت درستِ حمایت از مردم، اما آیا 

هزینه نانوا هم ثابت بوده؟ هزینه آرد را دولت ثابت نگه داشت اما آیا دستمزد 

کارگر، اجاره مغازه یا قیمت گاز ثابت مانده است؟ وقتی این موارد را نمی‌بینیم، 

چرخه تولید به‌هم می‌خورد. درنتیجه همین سیاست‌های غیرمتعادل، برخی 

نانوایی‌ها ناچار می‌شوند برای سرپا نگه‌داشتن واحد صنفی، بخشی از آرد دولتی 

را در بازار آزاد بفروشند. این نماینده مجلس شورای اسلامی خاطرنشان کرد: ما 

معمولاً در نظام قیمت‌گذاری یا کاملاً سمت عرضه را رها کرده‌ایم یا به‌گونه‌ای طرف 

تقاضا را گرفته‌ایم که عرضه نابود شده است. هر دو رویکرد غلط است و نتیجه آن 

تضعیف تدریجی چرخه تولید است. عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با تاکید بر 

اینکه »نظام توزیع کالای کشور باید اصلاح شود«، اظهار داشت: حداقل کالاهای 

اساسی باید از مسیر کالابرگ الکترونیک به خانوارها برسد. سهم هر خانواده 

باید مشخص شود؛ بنابراین وقتی یارانه ابتدای زنجیره پرداخت می‌شود، باید 

کل زنجیره تا مصرف‌کننده کنترل شود تا دلال وارد نشود.

       چندی پیش گزارشی توسط خبرگزاری فارس با عنوان »بانک‌های خصوصی 

در انحصار اصلاح‌طلبان« به بررسی مالکیت ۵ بانک خصوصی کشور پرداخت. 

بر این اساس یکی از بانک‌های بررسی شده، بانک ایران زمین است، در بخشی 

از بررسی این بانک به ارتباط موسسه مولی‌الموحدین و بانک ایران زمین پرداخته 

شد. بر این مبنا، در گزارش، به طور سهوی موسسه مولی‌الموحدین مرتبط با 

بانک ایران‌زمین و موسسه خیریه مولی‌الموحدین به دلیل پیچیدگی مدیریتی 

این دو مجموعه یکسان فرض شده بود. لازم به ذکر است، خبرگزاری فارس 

ضمن پذیرش این اشتباه سهوی، این بخش را در گزارش اصلی اصلاح نمود. 

در این زمینه حسین مرعشی نیز در واکنش به گزارش فارس، توضیحاتی در 

قالب جوابیه ارائه کرد که مشروح آن به شرح ذیل است: لازم به توضیح است 

که تعاونی مالی-اعتباری مولی‌الموحدین که ابتدا از استان خراسان آغاز به کار 

کرد و بعدها به تأسیس بانک ایران‌زمین منجر شد، مجموعه‌ای کاملاً متفاوت 

و بی‌ارتباط با خیریه مولی‌الموحدین استان کرمان بوده و هست. ضمن اینکه 

یادآور می‌شود: خیریه مذکور نیز تاکنون هیچ فعالیتی در حوزه‌های پولی و بانکی 

نداشته و ندارد. بدیهی است که بین اینجانب حسین مرعشی و بانک ایران‌زمین 

نیز هیچگونه رابطه سازمانی یا کاری برقرار نبوده و نمی‌باشد.

 کالاهای اساسی باید با قیمت ثابت
 به دست مردم برسد

نظام توزیع کالای کشور باید اصلاح شود

اصلاح یک خبر درباره انتساب یک بانک 
به حسین مرعشی

      چرا با وجود تخصیص ارز ۲۸۵۰۰ تومانی، کالاهای مشمول 

این نوع ارز افزایش یافته است؟

 در نمودار نشان دادیم که ارز ۲۸۵۰۰ به نسبت تخصیص، اصابت 

کرده و حذف آن سفرهٔ مردم را به شدت تهدید خواهد کرد.

ارز 28500

تأمین شده برای 8 ماه ابتدایی سال 1404

مجموع: 9.7 میلیارد دلار

واردات روغن خام و دانه‌های روغنی

حدود 2.5 میلیارد دلار

حداقل 90 درصد از دانه‌های روغنی و روغن خام مورد نیاز کشور 

وارداتی است. روغن مصرف خانوار )مایع و جامد( در کارخانه‌های 

داخلی از استحصال روغن خام و دانه‌های روغنی تولید می‌شود.

حدود 70 درصد از هزینهٔ تولید یک بطری روغن مایع یا یک قوطی 

روغن جامد خوراکی، متأثر از ارز 28500 و مابقی هزینه‌ها )خرید 

بطری پلاستیکی، قوطی فلزی، هزینهٔ تبدیل و توزیع و...( با ارز 

تجاری و آزاد انجام می‌شود.

واردات نهادهٔ دامی

)ذرت، جو، کنجاله(

حدود 3.9 میلیارد دلار

 از کل نهاده‌های وارداتی، حدود 50 درصد سهم مرغداری‌ها 

غ تخم‌گذار( و مابقی سهم دام‌ها )گاو گوشتی  غ گوشتی و مر )مر

و گاو شیرده( می‌باشد.

غ، تنها 30 درصد آن مربوط به نهاده‌های   از کل هزینهٔ تولید مر

وارداتی با ارز 28500 و از کل هزینهٔ تولید دام تنها 15 درصد آن 

مربوط به نهاده‌های وارداتی )با ارز 28500( می‌باشد و مابقی 

هزینه‌های تولید )ریز مغذی طیور، علوفهٔ دام، واکسن و...( با 

ارز تجاری و آزاد محاسبه می‌شوند.

 به همین دلیل است که طی سال‌های گذشته با وجود ثابت 

ماندن ارز 28500 ولی گران شدن ارز نیمایی و آزاد، هزینهٔ تولید 

گوشت آنها افزایش یافته است.

 همچنین در تولید لبنیات، علاوه بر هزینهٔ تولید شیر )با توجه 

به دلایل فوق(، هزینهٔ بسته‌بندی آنها )پت بطری، جعبهٔ کاغذی 

و آلومینیومی، برچسب و...( با نرخ ارز نیمایی و آزاد انجام 

می‌شود نه با ارز 28500 تومانی.

واردات برنج خارجی

حدود 600 میلیون دلار

امسال به دلیل کم‌بارشی، تولید برنج ایرانی کاهش یافت و 

درنتیجهٔ گران شدن برنج ایرانی، تقاضا برای برنج خارجی 

افزایش یافت.

متاسفانه دولت بجای افزایش تخصیص ارز برای واردات برنج 

خارجی در یک حرکت کاملاً اشتباه و سؤال‌برانگیز، ارز 28500 

برای واردات برنج خارجی را کاهش و ناگهان متوقف کرد و همین 

موضوع باعث احتکار و افزایش شدید قیمت برنج خارجی در 

بازار گردید!

همزمان بوق‌های تبلیغاتی به صدا درآمدند که ببینید ارز 28500 

برای برنج اصابت نکرده و باید کلاً حذف شود و ارز باید آزاد شود و...

به نظر شما آیا تعمدی در کار بوده است؟!

میزان ارز تأمین شده برای واردات گندم، دارو، تجهیزات پزشکی، 

ارز  جلوگیری 
۲۸۵۰۰ تومانی    

از  تشدید تورم

یادداشت

واکسن و...: حدود 2.7 میلیارد دلار

- اگر ارز 28500 حذف و گران شود، همانطور که سال 1401 شاهد 

غ و گوشت  بودیم، کالاهای اساسی مشمول ارز 28500 )از مر

تا شیر، پنیر، خامه، کره، ماست، برنج خارجی، روغن مایع و 

روغن جامد، دارو و تجهیزات پزشکی( بین 30 تا 300 درصد 

گران خواهد شد.

- آیا غیر از گرانسازی، راهکاری وجود دارد؟ قطعاً بله

           یک کارشناس بازار مسکن گفت: انباشت ۳۷ میلیون 

مترمربع املاک در تملک بانک‌ها تعادل بازار را بر هم زده و اگر 

مدیریت انتظارات و آرام‌سازی بازارهای موازی انجام نشود، 

جهش‌های کاذب قیمت تداوم دارد.

منصور غیبی کارشناس ارشد بازار مسکن با بیان اینکه تحلیل 

شرایط فعلی بازار، نیازمند بررسی تجمیعی عوامل مؤثر بر اقتصاد 

مسکن است، گفت: موضوعات این حوزه را نمی‌توان به صورت 

منفرد تحلیل کرد، زیرا هر عامل به‌تنهایی ما را به نتیجه قطعی 

نمی‌رساند. وی افزود: اگر تحولات سال‌های گذشته را مرور کنیم، 

مشاهده می‌کنیم که دولت‌ها در دوره‌های مختلف راهکارهایی 

از جمله مالیات‌ستانی از واحدهای خالی، حمایت از مستأجران، 

راه‌اندازی سامانه ملی اسکان و املاک، یا انتقال ثبت قراردادها 

از وزارت صمت به وزارت راه و شهرسازی و سپس به قوه قضائیه 

را دنبال کردند، اما هر دستگاه به صورت خرد و جداگانه به این 

سیاست‌ها نگاه کرده و تصور داشته که همین اقدام جزئی می‌تواند 

مشکل مسکن را حل کند.

غیبی بیان کرد: این اقدامات را باید در قالب راهبردهای داخلی 

برای تقویت اقتصاد مسکن در نظر گرفت؛ راهبردهایی که در قالب 

برنامه‌های مدون اجرا شده، اما میزان موفقیت هر کدام از آنها 

نیازمند تحلیل مستقل است. دسته دوم سیاست‌ها، راهبردهای 

کلان اقتصاد ملی است که از روابط بین‌المللی و سرمایه‌گذاری 

خارجی تا گردش سرمایه در اقتصاد داخلی را تحت تأثیر قرار 

می‌دهد و می‌تواند به عنوان موتور محرک همه بخش‌ها از جمله 

بازار مسکن عمل کند. وی ادامه داد: این بخش از سیاستگذاری 

بر عهده حکمرانان سیاسی و اقتصادی است و باید برای دستیابی 

به حداقل سطح ارتباطات بین‌المللی و جذب سرمایه‌گذاری 

در بخش مسکن، برنامه جدی داشته باشند. بیش از ۸۰ تا ۹۰ 

درصد تمرکز سیاست‌گذاران بر استفاده از توان داخلی است، 

اما همین تمرکز داخلی نیز نیازمند متولی مشخص و ساختار 

منسجم است. این کارشناس ارشد بازار مسکن تصریح کرد: 

نبود یک وزارتخانه مستقل مسکن موجب شده که بازار اقتصاد 

مسکن عملاً بدون متولی بماند. اگر نگاه کشور عمدتاً داخلی 

است، باید ساختار وزارتخانه نیز اختصاصی‌تر شود تا مسکن 

به عنوان یک نیاز اساسی و سرپناه مردم مورد توجه قرار گیرد.

وی با بیان اینکه طی سال‌های اخیر نگاه ویژه‌ای برای حل بحران 

مسکن دیده نشده است، گفت: ایجاد چند سامانه پراشکال 

و اجرای فرآیندهایی که حتی تنظیم یک قرارداد عادی را برای 

مردم دشوار کرده، نمی‌تواند اقتصاد مسکن را از بحران خارج 

کند. بازار مسکن تابعی از رفتار بازارهای موازی است و التهاب یا 

نبود کنترل در آن بازارها باعث می‌شود مردم برای حفظ ارزش 

دارایی خود به بازارهایی با نقدشوندگی سریع‌تر روی بیاورند.

غیبی اظهار کرد: هنگامی‌که افراد شاهد رشد سریع قیمت طلا، ارز 

یا سایر دارایی‌های موازی هستند، تمایلی به بلوکه کردن سرمایه 

خود در مسکن ندارند. نگاه کارشناسی البته متفاوت است، اما 

فضای سرمایه‌گذاری عمومی تابع انتظارات تورمی است و تا زمانی 

که بازارهای موازی به ثبات نرسند، امکان شکل‌گیری آرامش و 

ورود سرمایه‌های بلندمدت به بازار مسکن وجود ندارد.

به گفته وی، در شرایط فعلی هیچ شاخص قابل‌توجهی که 

نشان‌دهنده ورود ناگهانی هیجان یا التهاب جدید به بازار مسکن 

باشد مشاهده نمی‌شود. اقتصاد مسکن با وضع موجود در یک 

وضعیت »کج‌دار و مریز« حرکت می‌کند و نه به سطح مطلوب 

می‌رسد و نه مصرف‌کنندگان می‌توانند با توجه به توان اقتصادی 

خود به خرید مسکن اقدام کنند.

این کارشناس ارشد بازار مسکن با اشاره به نقش بنگاه‌داری بانک‌ها 

در رکود بازار مسکن افزود: بر اساس آمارهای موجود در سامانه 

کدال تا سال ۱۳۹۹، دارایی ملکی بانک‌ها حدود ۳۷ میلیون 

مترمربع برآورد شده است. بر اساس قانون مصوب پایان سال 

۱۳۹۳، بانک‌ها موظف بودند املاک مازاد خود را واگذار کنند و 

حتی برای تخطی از این قانون جریمه‌های ۲۵ درصدی در نظر 

گرفته شده بود، اما این تکلیف اجرایی نشد و دارایی بانک‌ها 

نه‌تنها کاهش نیافت، بلکه افزایش یافت.

غیبی یادآور شد: علت اصلی این روند آن است که نظام ارزش‌گذاری 

بانک‌ها به‌صورت معکوس عمل کرده و هرچه دارایی ملکی بانک 

بیشتر بوده، رتبه و شاخص آن بالاتر رفته است. همین سیاست 

نادرست موجب شد طی دولت‌های گذشته، تعداد زیادی بانک 

و مؤسسه مالی با تکیه بر خرید گسترده املاک و زمین شکل 

بگیرند و اکنون همان دارایی‌ها بدون کاربری مناسب و حتی بدون 

قابلیت فروش مناسب، در ترازنامه بانک‌ها باقی‌مانده است.

وی با تاکید بر اینکه اصلاح ساختار ارزش‌گذاری بانک‌ها ضروری 

است، گفت: اگر از سال ۱۴۰۵ تصمیم‌گیری شود که دارایی ملکی 

بانک‌ها به‌جای امتیاز مثبت، امتیاز منفی محسوب شود، بانک‌ها 

ناچار خواهند شد املاک خود را عرضه کنند و این اقدام می‌تواند 

یکی از مؤثرترین سیاست‌ها برای اصلاح بازار مسکن باشد. دولت 

باید از خود آغاز کند و به‌جای تمرکز بر مالیات بر خانه‌های خالی 

افراد عادی، فشار را از نظام بانکی شروع کند، زیرا رشد دارایی 

ملکی بانک‌ها نقش مهمی در افزایش قیمت زمین و مسکن داشته 

است. این کارشناس ارشد بازار مسکن درباره اثرگذاری تسهیلات 

بانکی بر رونق بازار مسکن تصریح کرد: پرداخت وام مسکن 

می‌تواند اثر روانی قابل توجهی بر 

خریداران داشته باشد. وی افزود: 

تجربه جهانی نشان می‌دهد که 

در بسیاری از کشورها، تنها ۱۰ تا ۲۰ 

درصد آورده با خریدار است و ۷۰ 

تا ۸۰ درصد هزینه خرید مسکن را 

بانک‌ها تأمین می‌کنند، اما در ایران 

این نسبت معکوس است و بخش 

عمده هزینه باید توسط خریدار 

پرداخت شود.

غیبی ادامه داد: اعطای تسهیلات 

بانکی می‌تواند به روان اجتماعی 

خریدار و فروشنده کمک کند، 

به شرطی که منابع پایدار برای 

پرداخت وام تعریف شود. تا زمانی 

که بانک‌ها برای پرداخت وام ناچار 

به استقراض از بانک مرکزی باشند، 

چرخه وام‌دهی در حوزه مسکن اصلاح نخواهد شد. بانک‌ها 

باید از طریق فعالیت‌های مولد و سرمایه‌گذاری در بخش‌های 

تولیدی، منابع درآمدی پایدار ایجاد کنند تا بتوانند نقش واقعی 

خود را در تأمین مالی مسکن ایفا کنند.

وی با تاکید بر ضرورت مدیریت صحیح فضای روانی بازار مسکن 

گفت: آنچه که اهمیت دارد، حمایت روانی از بازار مسکن است. 

کنترل این فضا نباید در اختیار سوداگران، ملاکان و ذی‌نفعانی 

قرار گیرد که با اهداف پیدا و پنهان، به دنبال ایجاد هیجانات 

قیمتی و تحریک کاذب بازار هستند.

کارشناس ارشد بازار مسکن یادآور شد: مدیریت روانی بازار باید در 

کنار آرام‌سازی بازارهای موازی مانند طلا، ارز و سکه انجام شود تا 

مجموعه اقتصاد در شرایطی پایدار قرار گیرد و بازار مسکن بتواند 

در دل این آرامش رشد کرده و مسیر حرکت مثبت خود را بازیابد.

وی اظهار کرد: برآوردها نشان می‌دهد نزدیک به ۶ میلیون واحد 

انباشت انتظاری در حوزه مسکن وجود دارد. این گروه از متقاضیان 

در انتظار تعدیل قیمت‌ها، تثبیت شرایط و بازگشت آرامش به 

بازار سرمایه هستند تا امکان ورود به بازار مسکن را پیدا کنند.

غیبی ادامه داد: اگر این حجم انباشت انتظاری مدیریت نشود 

و آرام‌سازی لازم در بازارهای موازی صورت نگیرد، این وضعیت 

می‌تواند موجب افزایش کاذب قیمت، شکل‌گیری تقاضای 

غیرموثر و تقویت نظام سوداگری، واسطه‌گری و دلالی در بازار 

مسکن شود. جمع‌آوری چنین فضایی و بازگرداندن آرامش به 

بازار، در صورت تشدید آشفتگی، 

ممکن است پنج تا شش سال زمان 

نیاز داشته باشد و بازار را دوباره به 

نقطه ابتدایی بحران بازگرداند.

این کارشناس ارشد بازار مسکن در 

پایان خاطرنشان کرد: امیدواریم 

برنامه  این موضوع  برای  دولت 

جدی داشته باشد و در دام ظاهری 

»آرامش رکودی« بازار مسکن گرفتار 

نشود. تصور آرام بودن بازار مسکن 

خطای راهبردی است، زیرا این 

آرامش نسبی، ظاهری و شکننده 

است. اگر حتی یک شوک کوچک 

در بازار رخ دهد، کنترل نوسانات 

احتمالی از دست سیاست‌گذاران 

اقتصادی و دولت خارج خواهد 

شد.

بانک‌ها توسط  ملک  مترمربع  میلیون   ۳۷ احتکار 
        در گزارش جدید بانک مرکزی، توزیع ارز ترجیحی میان 1161 

شرکت منتشرشده و نشان می‌دهد بخش اصلی منابع در اختیار 

چند مجموعه محدود قرار گرفته؛ از مدلل و اکسون تا آوا تجارت صبا 

و پشتیبانی امور دام.

به گزارش خبرگزاری تسنیم، آمار تازه‌ای که بانک مرکزی از وضعیت 

تأمین ارز ترجیحی در هشت‌ماهه نخست سال 1404 منتشر کرده، 

ابعاد کمتر دیده‌شده‌ای از ساختار توزیع ارز ترجیحی میان 1161 شرکت 

را آشکار می‌کند؛ داده‌هایی که نشان می‌دهد اگرچه سیاست ارزی 

دولت بر حمایت از کالاهای اساسی، نهاده‌های دامی و دارو متمرکز 

بوده، اما نحوه توزیع منابع ارزی به شدت در رأس هرم متمرکز است 

و بخش مهمی از کل ارز ترجیحی تنها در اختیار چند مجموعه قرار 

گرفته است.  بر اساس اطلاعات ثبت‌شده، مجموع ارز تخصیص‌یافته 

در این بازه به 8 میلیارد و 490 میلیون دلار رسیده که بیشترین سهم 

آن به واردات نهاده‌های دامی، روغن، غلات، دارو و شیرخشک 

اختصاص یافته است.

نکته قابل توجه در این میان، سهم فوق‌العاده بالای 10 شرکت نخست 

است؛ شرکت‌هایی که به تنهایی حدود 2.8 میلیارد دلار ارز – معادل 

نزدیک به یک‌سوم کل تخصیص – را دریافت کرده‌اند. در صدر این 

فهرست، نام »کشت و صنعت مدلل ماهیدشت« با 571 میلیون 

دلار دیده می‌شود؛ پس از آن »آوا تجارت صبا« با 397 میلیون دلار، 

»کشت و صنعت اکسون« با 357 میلیون دلار و »صبا پیشرو کالا« با 

316 میلیون دلار قرار دارند.

این ترکیب نشان می‌دهد واردات نهاده‌های کلیدی دامی و روغن خام، 

همچنان در اختیار چند شرکت بزرگ و عمدتاً زنجیره‌ای است و عملاً 

بخش قابل توجهی از بازار به این مجموعه‌ها وابسته شده است.

در کنار این بخش خصوصی، حضور پررنگ بازیگران دولتی و شبه‌دولتی 

نیز جلب توجه می‌کند. »شرکت سهامی پشتیبانی امور دام کشور« با 

بیش از 270 میلیون دلار در رتبه هفتم قرار گرفته که مؤید سیاست 

دولت در ادامه مداخله مستقیم برای تنظیم بازار نهاده‌های دامی 

است. چنین حجم قابل توجهی از تخصیص به یک نهاد دولتی، نشان 

می‌دهد هنوز راهبرد خروج دولت از بازار یا کاهش نقش آن، حداقل 

در حوزه نهاده‌های اساسی، قابل مشاهده نیست.

مرور ادامه فهرست شرکت‌ها نیز تصویر نسبتاً روشنی از تمرکز بالای 

منابع می‌دهد. بخش عمده‌ای از شرکت‌های دریافت‌کننده ارز – بیش 

از هزار شرکت از 1161 شرکت – ارقامی بین 10 تا 30 میلیون دلار دریافت 

کرده‌اند؛ شرکت‌هایی که عمدتاً در حوزه واردات مواد اولیه صنایع 

غذایی، مکمل‌های دارویی، تجهیزات پزشکی، کالاهای واسطه‌ای 

و محصولات حوزه کشاورزی فعالیت می‌کنند.

این گستردگی، اگرچه نشان می‌دهد دامنه دریافت‌کنندگان از نظر 

تعداد وسیع است، اما حجم ناچیز سهم این بخش نسبت به بازیگران 

بزرگ، عملاً ساختاری دوقطبی به وجود آورده است: »رأس بسیار 

سنگین« و »بدنه بسیار پراکنده و کم‌وزن«.

ارزیابی این توزیع از منظر سیاست‌گذاری نیز نکات قابل تأملی دارد. 

تمرکز شدید ارز در چند شرکت بزرگ، ریسک شکل‌گیری قدرت بازاری 

غیررسمی را افزایش می‌دهد؛ موضوعی که می‌تواند بازار نهاده‌های 

اساسی را در صورت بروز اختلال در یکی از این مجموعه‌ها، دچار 

نوسان کند.

از سوی دیگر، انباشت منابع در شرکت‌های زنجیره‌ای، اگرچه از نگاه 

برخی سیاست‌گذاران به دلیل مقیاس و توان وارداتی قابل توجیه است، 

اما از منظر رقابتی می‌تواند به حذف تدریجی شرکت‌های کوچک‌تر 

و وابستگی بیشتر بازار به چند بازیگر اصلی بیانجامد. این مسئله 

نیاز به نظارت پیشینی و هوشمند بر تخصیص ارز – مشابه آنچه بانک 

مرکزی در ماه‌های اخیر در حوزه نظارت بانکی دنبال کرده است – را 

دوچندان می‌کند. درمجموع، داده‌های رسمی بانک مرکزی تصویری 

روشن اما پیچیده از وضعیت تخصیص ارز ترجیحی ارائه می‌دهد: 

8.49 میلیارد دلار ارز در اختیار 1161 شرکت قرار گرفته، اما یک‌سوم 

آن تنها در اختیار 10 شرکت بوده است.

سهم عجیب 10 شرکت از ارز ترجیحی 

دکتر حسین صمصامی
  عضو کمیسیون اقتصادی مجلس  

نبود یک وزارتخانه مستقل 
مسکن موجب شده که 

بازار اقتصاد مسکن عملاً 
بدون متولی بماند. اگر نگاه 

کشور عمدتاً داخلی است، 
باید ساختار وزارتخانه نیز 

اختصاصی‌تر شود تا مسکن 
به عنوان یک نیاز اساسی 

و سرپناه مردم مورد توجه 
قرار گیرد



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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            دبیر انجمن اتحادیه واردکنندگان نهاده‌های دامی 

ایران، تأکید کرد: تأخیر دولت در صدور مجوزهای واردات، 

کاهش بودجه ارزی و اشتباهات مدیریتی در تعیین سقف 

مجوزها باعث ایجاد بحران در تأمین نهاده‌ها و افزایش فشار 

تقاضا در بازار شده است.  محمدرضا کلامی، دبیر انجمن 

اتحادیه واردکنندگان نهاده‌های دامی ایران با اشاره به ضرورت 

صدور به‌موقع مجوزهای واردات گفت: مقادیر مصرف بهار 

سال آینده باید در ابتدای دی‌ماه مجوزش داده شود، چون 

هر عقل سلیمی می‌داند یک تاجر تا برود مذاکره کند، کالا را 

بارگیری کرده و به کشور برساند سه تا چهار ماه طول می‌کشد.

وی با انتقاد از تأخیر دولت در صدور مجوزها افزود: این اتفاق 

نیفتاد، زیرا فضایی در بودجه شکل گرفته که مثلاً عدد ۸ تا ۱۰ 

میلیارد تومان تعیین شده و گفته می‌شود نباید بیش از بودجه 

سفارش داد. در حالی‌که در تجارت جهانی ممکن است معامله 

نهایی نشود و نیاز به انعطاف وجود دارد.

کلامی اظهار کرد: دولت و بانک مرکزی اخیراً به این نتیجه 

رسیده‌اند که سقف مجوزهای واردات باید افزایش یابد و توضیح 

داد: شنیده‌ام این عدد را به ۱۳۰ درصد رسانده‌اند؛ یعنی مجوز 

واردات باید معادل ۱۳۰ درصد نیاز باشد. سال گذشته چون 

مجوزهای ۱۲۰ درصدی را کامل داده بودند، گفتند برای سال ۱۴۰۳ 

سقف پر شده، در حالی‌که این مربوط به سال ۱۴۰۴ بوده و تأخیر 

ایجاد کرده است. او این مسئله را »سوءمدیریت و تشخیص 

اشتباه« دانست و گفت: این اشتباه شروع بحران بوده و هم‌زمان 

بودجه ارزی نیز کاهش پیدا کرده است. نتیجه این شده که در 

پایان مرداد، مقادیر ورودی نهاده‌ها مطابق سال قبل نبوده 

است. کلامی در ادامه به عامل دیگری نیز اشاره کرد: کاهش 

بارندگی و خشکسالی باعث کمبود تولید علوفه و جو در داخل 

شده و فشار تقاضا را افزایش داده است. وی در پایان تاکید 

کرد: وقتی چنین فضایی ایجاد می‌شود، در سمت تقاضا هم 

ولع شکل می‌گیرد. دولت مرتب اعلام می‌کند نرخ‌ها آشفته 

شده و یارانه به مردم نرسیده است. این فضا باعث می‌شود 

تصور شود ممکن است نرخ ارز تغییر کند و همین موضوع 

فشار تقاضا را بیشتر می‌کند.

پشت پرده بحران نهاده‌های دامی

        آمارهای فائو نشان می‌دهد ایران در سال زراعی ۲۰۲۵، 

هشتمین صادرکننده بزرگ لبنیات در جهان شناخته شده 

و برخلاف کشورهای پیشرفته، یک‌چهارم تولید خود را صادر 

کرده است.

 سازمان جهانی خواروبار و کشاورزی ملل متحد در جدیدترین 

گزارش خود موسوم به چشم‌انداز غذایی جهان، تولید لبنیات 

در ایران طی سال زراعی ۲۰۲۵ را ۸ میلیون و ۹۲۰ هزار تن برآورد 

کرده است.

تولید لبنیات ایران در این سال نسبت به سال قبل، رشد حدود 

یک درصدی داشته است. ایران در سال گذشته، ۸ میلیون 

و ۸۵۰ هزار تن لبنیات تولید کرده بود. بر اساس گزارش فائو، 

ایران در سال ۲۰۲۵ صادرکننده عمده لبنیات بوده و حدود 

یک چهارم لبنیات تولیدی خود را صادر کرده است.

در عین حال صادرات لبنیات ایران در سال زراعی ۲۰۲۵، افت 

۱۲ درصدی نسبت به سال قبل داشته و به ۲ میلیون و ۸۹ هزار 

تن رسیده است. در سال ۲۰۲۴ صادرات لبنیات ایران ۲ میلیون 

و ۳۸۳ هزار تن اعلام شده بود.

ایران هشتمین صادرکننده بزرگ لبنیات در جهان

آمارهای فائو نشان می‌دهد ایران هشتمین صادرکننده بزرگ 

لبنیات در جهان طی سال ۲۰۲۵ بوده است. درحالی که صادرات 

کالا یکی از مؤلفه‌های قدرت اقتصادی محسوب می‌شود اما 

صادرات لبنیات چیزی نیست که کشور پرجمعیتی مثل ایران 

بخواهد به آن افتخار کند.

کشورهای صنعتی و پیشرفته بخش مهمی از تولید لبنیات خود 

را در داخل مصرف می‌کنند. برای مثال اتحادیه اروپا فقط ۱۴ 

درصد لبنیات تولیدی خود را در سال ۲۰۲۵ صادر کرده اما این 

رقم برای ایران حدود ۲۴ درصد بوده است. آمریکا نیز فقط ۱۲ 

درصد لبنیات تولیدی خود را صادر و بقیه را در داخل مصرف 

کرده است.

کشوری مثل ترکیه که جمعیتی کمتر از ایران دارد و حدود ۳ 

برابر ایران در سال ۲۰۲۵ لبنیات تولید کرده، فقط ۱۳۵۴ هزار 

تن از این رقم را صادر کرده است. کل شیر تولیدی ترکیه در 

این سال حدود ۲۲ میلیون و ۴۱۴ هزار تن برآورد شده است.

بر اساس این گزارش، اتحادیه اروپا با صادرات ۲۳ میلیون 

تنی، بزرگ‌ترین صادرکننده لبنیات در جهان شناخته شده 

و نیوزیلند با ۱۹ میلیون تن و آمریکا با ۱۲ میلیون تن به ترتیب 

در رتبه‌های دوم و سوم از این نظر قرار گرفته‌اند.

بلاروس، انگلیس، استرالیا و آرژانتین نیز در رتبه‌های چهارم 

تا هفتم قرار گرفته‌اند. عربستان با صادرات ۲ میلیون و ۷۹ 

هزار تنی، پس از ایران و به عنوان نهمین صادرکننده بزرگ 

لبنیات در جهان شناخته شده است.

بخش قابل توجهی از دریافت‌های 
پزشکان به‌صورت ارز، سکه و رمزارز است

         رئیس مرکز بازرسی، مبارزه با فرار مالیاتی و پولشویی 

سازمان امور مالیاتی از شناسایی بیش از ۱۹۰۰ پزشک در سال 

گذشته خبر داد و گفت: بخش قابل توجهی از دریافت‌های 

پزشکان به‌صورت ارز، سکه و رمزارز انجام می‌شود که مشکلات 

جدی برای مردم و نظام مالیاتی ایجاد کرده است.

 رئیس مرکز بازرسی، مبارزه با فرار مالیاتی و پولشویی سازمان امور 

مالیاتی با تشریح روندهای نظارتی و کشفیات مربوط به تخلفات 

اقتصادی در حوزه پزشکی توضیح داد: بخشی از فعالیت‌های 

اقتصادی مرتبط با خدمات درمانی به‌صورت رسمی و قابل رصد 

در سامانه‌های مالی ثبت می‌شود، اما بخشی از گردش مالی 

پزشکان در حساب‌های افراد مرتبط مانند دستیاران، منشی‌ها یا 

نزدیکان ثبت می‌شود. شاهین مستوفی افزود: در بررسی‌هایی که 

بر اساس آمار و گزارش‌ها در این حوزه انجام دادیم، سال گذشته 

توانستیم بیش از ۱۹۰۰ پزشک را که مشمول بررسی‌های مالیاتی 

بوده‌اند، شناسایی و اطلاعاتشان را اعلام کنیم.

رئیس مرکز بازرسی، مبارزه با فرار مالیاتی و پولشویی سازمان امور 

مالیاتی با بیان اینکه مبالغ مربوط به ویزیت پزشکان اهمیت اصلی 

ماجرا نیست، افزود: »مسئله جدی‌تر، پرداخت‌هایی است که در 

حوزه جراحی‌ها، عمل‌های زیبایی و خدمات تخصصی دریافت 

می‌شود. این حوزه نه تنها از نظر حجم معاملات گسترده‌تر است، 

بلکه به دلیل حساسیت و مخاطرات برخی خدمات برای بیماران، 

اهمیت بیشتری دارد.« به گفته مستوفی، بخش عمده‌ای از این 

وجوه به‌صورت غیرشفاف و با روش‌هایی مانند ارز، سکه، طلا یا 

حتی رمزارز پرداخت می‌شود؛ روش‌هایی که ردیابی آنها دشوار و 

زمینه‌ساز فرار مالیاتی است. او تأکید کرد: »این نوع پرداخت‌ها 

مشکلات زیادی برای مردم و همچنین نظام مالیاتی ایجاد می‌کند.«

رئیس مرکز مبارزه با فرار مالیاتی همچنین درباره پرداخت‌ها و 

تراکنش‌ها با رمزارز گفت: »استخراج و استفاده از رمزارزها در 

بستر بلاک‌چین مسئله‌ای است که تمام کشورهای دنیا با آن 

درگیر هستند و این موضوع فقط مخصوص ایران نیست اما برای 

برخورد مؤثر با آن نیازمند دسترسی به اطلاعات جهانی هستیم.«

شاهین مستوفی با اشاره به اقدامات فرابخشی گفت: »اگر بتوانیم 

به استانداردهای بین‌المللی و بانک‌های اطلاعاتی جهانی متصل 

شویم، بسیاری از مشکلات حل می‌شود. این موضوع اکنون در 

دستور کار بانک مرکزی به عنوان گام بعدی قرار دارد و سازمان 

امور مالیاتی نیز به صورت ویژه آن را دنبال می‌کند.«

رئیس مرکز بازرسی، مبارزه با فرار مالیاتی و پولشویی سازمان 

امور مالیاتی افزود: »بانک مرکزی، مرکز اطلاعات مالی و مجموعه 

وزارت اقتصاد در این جلسات حضور دارند. امیدواریم با تصمیمات 

جدید و یکپارچه‌ای که در این حوزه در حال تصویب است، به‌زودی 

شاهد نتایج ملموس در زمینه شفافیت مالی، رمزارزها و جلوگیری 

از فرار مالیاتی باشیم.«

فائو: ایران هشتمین صادرکننده بزرگ لبنیات در جهان شد

لودگی هوا  17 میلیارد دلاری آ خسارت 
ایرانی‌ها سلامت  به 

          وزارت بهداشت میزان خسارتی که آلودگی هوا به سلامت 

مردم وارد می‌کند را 17 میلیارد دلار اعلام کرده و معاون وزیر بهداشت 

اجرای قانون هوای پاک را راه‌حل دائمی این معضل می‌داند اما 

مرکز پژوهش‌های مجلس می‌گوید تنها 30 درصد قانون هوای 

پاک در کشور اجرا می‌شود. »تهران آلوده‌ترین شهر جهان شد« 

این خبری بود که انتشار آن در روزهای گذشته بسیاری از مردم 

را در شوک فرو برد و واکنش‌های فراوانی به همراه داشت. 

 موج آلودگی هوای اخیر نفس بیماران مزمن را به شماره انداخته و 

سلامت شهروندان را در وضعیت نگران‌کننده‌ای قرار داده است. 

اورژانس استان تهران اعلام کرده که ماموریت‌های مرتبط با مشکلات 

تنفسی و تماس‌های اضطراری در این حوزه، 15 درصد افزایش یافته، 

افزایشی که می‌توان آن را علامتی هشداردهنده از شدت آلودگی 

هوا و فشار سنگین آن بر گروه‌های حساس دانست.

معاون وزیر بهداشت: باید از مردم عذرخواهی کنیم

علیرضا رئیسی، معاون بهداشت وزارت بهداشت، طی اظهاراتی 

صریح و بی‌سابقه ضمن عذرخواهی از مردم، شرایط فعلی را 

»نتیجه عملکرد دستگاه‌ها« دانست و گفت: »امروز آلودگی هوا 

به‌قدری واضح و شدید است که اثبات میزان آلاینده‌ها دیگر نیازی 

به اندازه‌گیری ندارد. ما باید از مردم عذرخواهی کنیم. خروجی 

عملکرد ما مسئولین، همین وضعیت نامطلوب آلودگی هواست.«

به گفته رئیسی، سالانه 58 هزار مرگ در کشور منتسب به آلودگی 

هواست؛ آماری تکان‌دهنده که او آن را نشانه مواجهه ایران با یک 

بحران بزرگ و پرهزینه عنوان می‌کند و می‌افزاید: »خسارت سالانه‌ای 

که به حوزه سلامت ناشی از آلودگی هوا وارد می‌شود حدود 17 

میلیارد دلار برآورد می‌شود؛ رقمی بزرگ‌تر از کل بودجه بخش 

سلامت در کشور.«

انتقاد تند وزارت بهداشت از کیفیت خودروهای داخلی

رئیسی اگرچه وجود خودروهای فرسوده را از عوامل آلودگی 

هوا معرفی می‌کند اما در عین حال از کیفیت پایین خودروهای 

داخلی نو نیز انتقاد تند و تیزی کرده و می‌گوید: »امروز مشکل فقط 

خودروهای فرسوده نیست؛ خودروهای نو با مصرف سوخت بسیار 

بالا نیز مشکل‌زا هستند. بسیاری از کشورهای دنیا مصرف بنزین را 

کاهش داده‌اند یا حذف کرده‌اند. شهری مثل شانگهای، که یکی از 

آلوده‌ترین کلان‌شهرها بود، با همین اقدامات اکنون به استاندارد 

جهانی نزدیک شده است. ای‌کاش خودروسازان به‌جای ادامه تولید 

خودروهایی با این سطح کیفیت، بساطشان را جمع می‌کردند و 

به‌جای واردات قطعات از چین، همین خودروهای برقی چینی 

را وارد می‌کردند. توصیه من به خودروسازان این است که تولید 

خودروی با کیفیت پایین، که هم در جاده جان مردم را می‌گیرد 

و هم در شهر آلودگی ایجاد می‌کند، متوقف شود.«

رشد 3 برابری هوای ناسالم برای همه گروه‌ها

عباس شاهسونی، عضو هیئت علمی دانشگاه علوم پزشکی شهید 

بهشتی نیز با ارائه گزارشی از وضعیت کیفیت هوای تهران، از 

افزایش 40 درصدی روزهای »ناسالم برای گروه‌های حساس« 

و سه برابر شدن روزهای »ناسالم برای همه گروه‌ها« نسبت به 

سال گذشته خبر داد.

وی به تسنیم گفت: 28 درصد از مرگ‌های ناشی از سکته مغزی، 

30 درصد از مرگ‌های بیماری‌های ایسکمیک قلبی، 45 درصد از 

مرگ‌های بیماری‌های مزمن انسدادی ریه، 24 درصد از مرگ‌های 

سرطان ریه و 20 درصد از مرگ‌های مرتبط با دیابت به آلودگی هوا 

نسبت داده شده است.

اختلاف‌نظرها در کارگروه تهران؛ سامت مردم یا ملاحظات غیر 

کارشناسی؟

در حالی که در بسیاری از 

کلان‌شهرهای کشور تصمیم‌گیری 

برای تعطیلی بر اساس نظرات 

کارشناسان محیط زیست و 

دانشگاه‌های علوم پزشکی انجام 

می‌شود، معاون بهداشت از روند 

تصمیم‌گیری در تهران نیز انتقاد 

کرده و گفته است: »گاهی یک 

کارگروه می‌گوید  کارشناس در 

مدارس تعطیل نشود چون معدل 

دانش‌آموزان پایین می‌آید! در حالی 

که از نظر ما سلامت دانش‌آموزان در 

رتبه اول است. خواهش من این است 

که در تهران هم به نظر کارشناسان 

محیط زیست و وزارت بهداشت گوش 

گزارش

بدهند. اگر حالت اضطرار اعلام شده و محیط زیست و وزارت 

ـ نظر می‌دهند که باید  ـ که دو مرجع تخصصی هستند ـ بهداشت ـ

تعطیل شود، باید این تصمیم اجرا شود؛ نه اینکه یک نفر دیگر 

برخلاف نظر کارشناسی نظر دهد و تصمیم نهایی تغییر کند.«

اجرای کامل قانون هوای پاک، راه‌حل معضل آلودگی هوا

معاون بهداشت وزارت بهداشت در عین حال تعطیلی‌ها و برگزاری 

کارگروه‌های اضطرار را امری موقتی دانسته و خواستار اجرای 

دقیق قانون هوای پاک شده است.

برای حل معضل آلودگی هوا، قانون هوای پاک در سال 1396 توسط 

مجلس شورای اسلامی تصویب و ابلاغ شد که در آن راهکارهایی برای 

کاهش آلودگی هوا پیش‌بینی شد. این قانون دارای 34 ماده و 39 

تبصره بوده و 8 آیین‌نامه ذیل این قانون تصویب شده اما به طور کلی 

می‌توان گفت 56 حکم برای اجرای قانون وجود دارد با این وجود، 

گزارش‌های اخیر مرکز پژوهش‌های مجلس حاکی از آن است که از 

بین 56 ماده موجود در قانون هوای پاک و آیین‌نامه فنی آن 22 ماده 

به صورت ضعیف، 17 ماده متوسط و 17 ماده خوب اجرا شده‌اند و 

بیشترین وزن از لحاظ کیفیت اجرا مربوط به اجرای ضعیف بوده 

است. در این زمینه رضایی، کارشناس مرکز پژوهش‌های مجلس 

نیز روز گذشته در یک گفت‌وگوی تلویزیونی اعلام کرده است که 

تنها 30 درصد از قانون و احکام مربوط به هوای پاک اجرا شده است. 

چرا قانون هوای پاک اجرا نمی‌شود؟

برمبنای گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس، عدم اجرای قانون 

هوای پاک عوامل متعددی دارد که مهمترین آنها عبارتند از 

کمبود منابع مالی، در اولویت نبودن مسئله آلودگی هوا، عدم 

وجود نظارت کافی و موثر، ناهماهنگی بین دستگاه‌های مجری 

و عملکرد جزیره‌ای، تفسیر شخصی از متون قانون و درنهایت 

ایرادات متن قانون.

البته کمبود منابع مالی برای اجرای قانون هوای پاک در حالی 

به عنوان یکی از چالش‌های اساسی مطرح شده که بنا بر اعلام 

وزارت بهداشت آلودگی هوا سالانه 1396 هزار میلیارد تومان، فقط 

به سلامت خسارت وارد می‌کند. حال سوال اساسی اینجاست که 

چرا مسئولین کشور کاری نمی‌کنند که بودجه‌ای بسیار کمتر از 

میزان خسارات ناشی از آلودگی هوا به بخش سلامت، به عنوان 

منابع در اختیار اجرای قانون هوای پاک قرار گیرد؟

کارشناسان مرکز پژوهش‌های مجلس معتقدند که برای حل 

مسئله آلودگی هوا در درجه اول باید اولویت آن در نزد تصمیم 

گیران ارتقاء یابد که در این صورت الزامات مربوط به آن در سطوح 

کلان مدیریتی فراهم شود. از طرفی نظارت موثر و کارآمد لازمه 

حصول اطمینان از اجرای صحیح قانون هوای پاک است و تا زمانی 

که نظارت کافی وجود نداشته باشد دستگاه‌های اجرایی التزام 

لازم برای عمل به تکالیف خود در قانون هوای پاک را نخواهند 

داشت و همچنین برخی از احکام 

قانون هوای پاک نیز به دلیل عدم 

برقراری ارتباط موثر و هماهنگی 

بین دستگاه‌های اجرایی نافرجام 

مانده‌اند.

در شرایطی که آلودگی هوا نفس 

مردم را به شماره انداخته، صرف 

اضطرار  کارگروه‌های  برگزاری 

آلودگی هوا نتیجه‌بخش نخواهد بود 

و اجرای قانون هوای پاک باید بیش 

از پیش مورد توجه سیاستگذاران و 

دستگاه‌های دخیل در امر آلودگی 

هوا قرار بگیرد تا عوارض آلودگی هوا 

گریبانگیر سلامت مردم نشده و دود 

آلودگی هوا در چشم مردم نرود.

       معاون اجرایی رئیس‌جمهور گفت: مدیریت مصرف انرژی، اصلاح 

قیمت بنزین و تقویت طرح کالابرگ به‌عنوان مهم‌ترین راهکارهای کاهش 

فشار معیشتی و تورم بر مردم است.

به گزارش ایلنا، محمدجعفر قائم‌پناه با اشاره به وضعیت بنزین و نقش آن 

در کسری بودجه اظهار داشت: ما در سال‌های گذشته حدود ۶ میلیارد دلار 

بنزین صادر می‌کردیم، اما امروز به دلیل افزایش مصرف، همین میزان را 

باید وارد کنیم. این رقم معادل ۶۰۰ هزار میلیارد تومان است؛ عددی برابر با 

کل بودجه عمرانی کشور است.

معاون امور اجرایی رئیس‌جمهور تأکید کرد: واردات گسترده بنزین موجب 

تشدید تورم می‌شود و فشار اصلی آن بر اقشار کم‌درآمد وارد خواهد شد؛ از 

همین رو دولت ناچار شده بخشی از چرخه معیوب مصرف و یارانه را اصلاح 

کند. محمدجعفر قائم‌پناه درباره سازوکار جدید بنزین توضیح داد: طبق 

مصوبه دولت، قیمت بنزین سهمیه‌ای تغییری نکرده و برای خودروهای 

شخصی همچنان ثابت است؛ اما قیمت بنزین کارت جایگاه از ۳۰ هزار 

ریال به ۵۰ هزار ریال افزایش یافته است.

معاون امور اجرایی رئیس‌جمهور ادامه داد: همچنین تمام خودروهای 

دولتی به تعداد حدود ۱۸۰ هزار خودرو موظف شدند بنزین ۵۰ هزار ریالی 

مصرف کنند و این افزایش از محل بودجه خود دستگاه‌ها مدیریت می‌شود.

محمدجعفر قائم‌پناه درباره خودروهای وارداتی و پلاک جدید نیز گفت: این 

خودروها از ابتدا بنزین آزاد با نرخ جدید را دریافت خواهند کرد.

معاون امور اجرایی رئیس‌جمهور با تاکید بر اینکه یک ریال از درآمد حاصل 

از اصلاح قیمت بنزین نباید وارد خزانه دولت شود، ابراز داشت: این منابع 

به طور کامل برای تقویت طرح کالابرگ و حمایت از معیشت مردم هزینه 

خواهد شد.

محمدجعفر قائم‌پناه افزود: در دوره قبل حدود ۵۰۰ همت برای کالابرگ 

هزینه شده بود، اما دولت جدید تاکنون در چهار مرحله، ۱۱۰۰ همت کالابرگ 

به مردم اختصاص داده است.

معاون امور اجرایی رئیس‌جمهور اظهار داشت: طبق دستور رئیس‌جمهور، 

مرحله جدید کالابرگ در روزهای آینده برای هفت دهک اول جامعه که 

بیشترین فشار معیشتی را تحمل می‌کنند، فعال خواهد شد.

غ، برنج، ماکارونی،  محمدجعفر قائم‌پناه گفت: اقلام اساسی مانند گوشت، مر

روغن، حبوبات و پنیر با استفاده از کالابرگ قابل تأمین است تا امنیت 

غذایی خانوارها حفظ و اثر تورمی ناشی از افزایش هزینه‌ها کاهش یابد.

         بنا بر گفته یک مسئول صنفی »قیمت شیرخام روزانه گران می‌شود 

و محصولات لبنی به دلیل گران بودن مدام از مغازه‌ها به سمت کارخانه‌ها 

غ هم سرایت کرده است. برگشت می‌خورد«. این گرانی به بازار تخم‌مر

به گزارش خبرگزاری مهر، رصد هفتگی بازار کالاهای اساسی در هفته منتهی 

به ۶ آذر ۱۴۰۴ انجام شد.

بازار لبنیات

افزایش قیمت لجام‌گسیخته فرآورده‌های لبنی همچنان ادامه دارد. کره و 

خامه خیلی وقت است که از سفره صبحانه خانوار ایرانی حذف شده است. 

امروز نوبت شیر و پنیر رسیده و یکی از کارشناسان حوزه کشاورزی عنوان 

کرد افراد زیادی دیگر مصرف شیر را کنار گذاشته‌اند.

»قیمت شیرخام روزانه گران می‌شود و محصولات لبنی به دلیل گران بودن 

مدام از مغازه‌ها به سمت کارخانه‌ها برگشت می‌خورد. گران شدن روزانه 

شیر آن را به کارخانه‌ها برمی‌گرداند و درنهایت تبدیل به شیرخشک شده و 

صادر می‌شود«. این اعتراف علی احسان ظفری، رئیس اتحادیه فرآورده‌های 

لبنی است.کاهش عرضه شیر، قیمت را در بازار افزایش داده در حالی که 

قیمت مصوب آن در مرداد هر کیلوگرم ۲۳ هزار تومان تعیین شد.

ریشه گرانی لبنیات در این دو ماه به شیوع ویروس سویه جدید تب برفکی 

برمی‌گردد اما پیش از این هم تولیدکنندگان لبنی نرخ محصولات خود را 

هفتگی افزایش می‌دادند.

غ بازار تخم‌مر

غ در مسابقه با نرخ فرآورده‌های لبنی در حال ربودن گوی  قیمت تخم‌مر

رقابت از آنها است. افزایش قیمت در بازار گوشت سبب شده بود تا بسیاری 

غ کمتر از ۲  غ جایگزین کنند؛ اما افزایش هر شانه تخم‌مر آن را با تخم‌مر

کیلوگرم به بیش از ۲۵۰ هزار تومان کم‌کم بازار تقاضا آن را بین خانوارها به 

غ در کانال رسمی این  حداقل می‌رساند. اعلام قیمت هر کیلوگرم تخم‌مر

محصول از میانه مهرماه تا ۵ آذر ۱۴۰۴ توافقی بوده است. در حال حاضر این 

نرخ در بازار هر شانه ۳۰ عددی که معمولاً کمتر از ۲ کیلوگرم است بین ۲۱۹ 

تا بیش از ۲۵۰ هزار تومان به فروش می‌رسد.

بازار گوشت قرمز

تیرماه امسال ارز ۲۸.۵۰۰ تومان از واردات گوشت حذف شد؛ ضمن اینکه 

واردات نیز به شکل محدود در حال انجام است. این گوشت بیشتر از طریق 

میادین میوه و تره‌بار در حال توزیع بوده و هر کیلوگرم ران گوسفند منجمد 

۸۵۰ هزار تومان به فروش می‌رسد.

در این هفته نرخ گوشت گوسفند و گوساله افزایش یافت و ران گوساله از 

نرخ گوسفندی پیشی گرفت؛ در حالی که هر کیلوگرم ران گوشت گوسفند 

بین یک میلیون و ۵۰ تا ۷۰ هزار تومان است این قیمت برای ران گوساله یک 

میلیون و ۵۰ تا یک میلیون و ۱۰۰ هزار تومان عرضه می‌شود.

غ بازار گوشت مر

غ در طول یک هفته چندین بار تغییر می‌کند و بین قیمت  نرخ گوشت مر

مصوب ۱۳۷ تومان تا ۱۵۵ هزار تومان در نوسان است. ابتدای هفته شنبه اول 

غ تازه ۱۴۸ هزار تومان بود و چهارشنبه ۵ آذر  آذرماه هر کیلوگرم گوشت مر

دوباره به نرخ مصوب برگشت. هر زمان قیمت به نرخ مصوب برمی‌گردد تقاضا 

برای خرید افزایش یافته و مردم بیش از نیاز مصرفی خود خرید می‌کنند.

حبیب اسدالله‌نژاد، مدیرعامل اتحادیه سراسری مرغداران گوشتی ایران 

غ توضیح داد، مرغداری‌ها  در خصوص این نوسان قیمتی در بازار گوشت مر

در تأمین نهاده‌های دامی شرایط سختی را می‌گذرانند و متأسفانه سویا دو 

برابر قیمت مصوب بازارگاه در حال تهیه شدن است. با وجود زیان، مرغداران 

محصولات خود را به قیمت مصوب ۱۳۷۵۰۰ تومان عرضه می‌کنند و اگر 

افزایش قیمتی در بازار وجود دارد مربوط به شبکه توزیع است.

هدف اصلی دولت از اصلاح قیمت بنزین 
مهار تورم است

شیرخام روزانه گران می‌شود

لودگی هوا به‌قدری  امروز آ
واضح و شدید است که 

لاینده‌ها دیگر  اثبات میزان آ
نیازی به اندازه‌گیری ندارد. 
ما باید از مردم عذرخواهی 

کنیم. خروجی عملکرد ما 
مسئولین، همین وضعیت 

لودگی هواست نامطلوب آ


	336
	p2
	p3
	p4

